

《穿越聖經》

約翰一書 (16) 一般來說，假師傅都很吸引人。他們有領袖的魅力、會迎合群眾的世俗欲望，但是我們可以用神的話來檢驗，聖靈會作我們的導師，帶領我們明辨是非、走正確的道路 (約壹 4:2-4)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰一書 3:20-4:1 的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰一書 3:20-24 說：“我們的心若責備我們，神比我們的心大，一切事沒有不知道的。親愛的弟兄啊，我們的心若不責備我們，就可以向神坦然無懼了。並且我們一切所求的，就從他得著；因為我們遵守他的命令，行他所喜悅的事。神的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名，且照他所賜給我們的命令彼此相愛。遵守神命令的，就住在神裡面，神也住在他裡面。我們所以知道神住在我們裡面是因他所賜給我們的聖靈。”

讀罷這段經文，有人或許會說：“能夠坦然無懼，真好！只是有多少時候內心真的能夠如此呢？”根據聖經的記載，只要你確實無愧於心，你便可以坦然無懼地到神面前，深信祂必垂聽你的請求。你順服神時，你所求的都會得著，因為你順服的時候，便會照著神的旨意祈求。這並不是說你想要什麼就得到什麼，把神當作“搖錢樹”一樣。你真正尋求神的旨意時，就知道有些東西是你不應該祈求的。

有人或許還會發出這樣的疑惑：“我們信神，是信祂的名字而已嗎？‘信祂的名字’，是指什麼呢？”在聖經中，人的名字往往代表了人的性情，顯示了他的真正本性。我們不但要相信耶穌的話，也要相信祂是神的兒子。信基督的名表示效法祂的生活，與祂連合，使自己更像祂。我們要是活得像基督，就會彼此相愛。

或許有人會說：“住在基督裡面的人，是有點不一樣吧？”聖經告訴我們，信徒住在基督裡面，祂也住在我們裡面。在這個相互的關係中，信徒都要遵守以下三個重要的命令：第一，相信基督；第二，愛弟兄姊妹；第三，過有道德的生活。聖靈的同在，不但是屬靈層面的事，還能從我們的行為中印證出來，這是多麼的具體。

約翰一書 4:1 說：“親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。”

讀罷這節經文，有人或許會質疑說：“試驗出那些靈是否出於神，不太可能吧？”我們有很多方法，可以辨別教師的資訊是否真的來自神，其中一個辦法，是看他們所說的話是否與聖經的教導一致。他們向基督的委身、生活方式，以及事工的效果，也可以驗明他們的真偽。而約翰說，最重要的試驗標準是：他們是否相信基督是完全的神、完全的人。今天的世界，充滿了各種自稱來自神的聲音。用這標準就能驗出他們的真假來。

因此，我們要十分謹慎。保羅祈求腓立比信徒的愛心，要在知識和見識上長進。不要隨便相信自稱是基督徒的人，因為有些人並非真信徒。

我有過被騙的經歷，認識到所有的無賴都會想盡辦法占你便宜。一次主日崇拜結束之後，有一個人堅持要和我談話。當時我真是受寵若驚。他看起來很想認識基督教。當我要讀一節經文時，他會打開聖經自己念，然後說要信主。於是我們跪下來，他流淚滿面地說要信主。起身的時候，我做錯了一件事。我問他過得怎麼樣。他說：“真不好意思，我要去搭火車，可是我的錢包掉了。”這個人剛剛才決志信主，於是我給他一點錢，讓他可以買票回家。那時我感覺很好。六個禮拜以後，我在報上看到這個人被逮捕的照片。他說：“我在這個城市六個月，全靠牧師過活。他們是世上最笨的人。”看來，我是其中“最笨的人”之一！我打電話問一位牧師朋友：“這人有沒有找過你？”朋友說：“有。”我問我的朋友：“你有沒有上他的當？”朋友說沒有。我說我被騙了。朋友說：“麥基，我在這裡的時間比你長，我的經驗多一點。別讓他們耍你。你要記住聖經說，要試驗那些靈是不是出於神。很多人是冒充的。”沒錯，這個流浪漢是假的，他騙我，但是我學到教訓了。

保羅勸告腓立比信徒，不但要在愛心上增長，判斷力和知識也要長進。你要有智慧地運用愛心。你要謹慎。約翰說：“親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，”聽到某人有超自然能力、或恩賜、能醫病時，我一點都不興奮。有人問我：“你為什麼不去聽他的見證？”我說我不想浪費時間。聖經教導我，要試驗那些靈。今天要花招的人太多了，那些花招根本不是超自然能力的結果，只不過是偽裝的基督教信仰。聖經說：“因為世上有許多假先知已經出來了。”這些“假先知”就是“假師傅”。保羅在哥林多前書 14:3 也提及先知，他說：“但作先知講道的，是對人說，要造就、安慰、勸勉人。”這節經文裡的“講道”是“造就、安慰、勸勉人”的意思。有位學者說：“要謹防預言販子的胡言亂語。”很多人在聖經上加油添醋，所以我們要謹慎。不要以為這些人開口閉口都是“主啊”，我們就要愛他們。這些人說不定很危險，因為他們可能在教導錯謬的教義。儘管他們手裡捧著厚厚的聖經，卻不是講神的道。

“一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，”我們從這句話中可以發現，現實中確實存在平凡而驚人的屬靈世界，這是被現實纏累的人所容易忽視的。我們要注意以下三點教訓：第一，人既是靈魂與肉體合一的存在，雖然眼不能見，確實有純粹以靈的狀態活動的存在和世界。第二，那個世界雖包括神和屬神的天使的靈，也包括撒但和屬牠的魔鬼的靈。第三，當我們接觸靈的實體時，不應吃驚，也不應盲目信奉。

約翰既提到聖靈，就自然想到有其他的靈在世界各地，並且他提醒神的兒女防備他們。因此，他勸誡信徒，一切的靈，不可都信。這裡所說的靈，很可能主要是指教師來說的，但也不單是指教師。言語裡提到聖經、神、耶穌的人，並不一定就是神真正的兒女。我們總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。他們聲稱接受基督的信仰，但所教導的卻背道而馳。

接下來，我們繼續研讀與查考約翰一書 4:2-4 的內容。

約翰一書 4:2 說：“凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於神的；從此你們可以認出神的靈來。”

約翰說：“從此你們可以認出神的靈來。”怎麼分辨呢？約翰給出的原則是：“凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於神的；”伯利恆是耶穌在地上的故鄉。耶穌基督在伯利恆降生，在那裡道成肉身，降世為人。除非祂是神，否則加略山和花園裡的墳墓就毫無意義。判別假師傅的方法是：他們是否認主耶穌基督的神性。這不表示他們說主耶穌不好。他們會說

耶穌是非常出色的年輕人，耶穌一出生就超越常人。他們說耶穌是宗教天才，對神如癡如狂。他們說耶穌對神的認識比任何人都深，耶穌是個“超級巨星”。他們可以說很多，但卻否認耶穌是道成肉身的神。

約翰在約翰福音提及“道”。“道”指的是誰呢？“道”就是神，神創造萬物，神道成肉身。耶穌降世在哪裡呢？祂在伯利恆降世為人。主耶穌降生在伯利恆。如果你不承認耶穌道成肉身，否認基督的神性，你就不承認祂在十字架上所作的工，因為這要仰賴祂的神性。假師傅試圖用恭維耶穌的手段分解祂、拆毀祂。今天，主耶穌還是受到這樣的待遇。但耶穌正是祂所說的：祂就是獨一的真神。約翰正好趕上早期異端的諾斯底主義。他們認為，主耶穌受洗時基督附身，在加略山上受難時，基督離開祂。這不是聖經的教導。聖經說，在伯利恆降生的嬰孩不只是一個特別的嬰孩；祂在十字架上的死也不是一般人的死；當祂從死裡復活時，是祂的肉身從死裡復活。羅馬書 4:25 說：“耶穌被交給人，是為我們的過犯；復活，是為叫我們稱義（或譯：耶穌是為我們的過犯交付了，是為我們稱義復活了）。”以賽亞書 9:6 說：“因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必擔在他的肩頭上；他名稱為‘奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君’。”這嬰孩“降生”了，但是神子是“賜給”我們的。神子來自永恆、來自亙古，但這個嬰孩，祂的人性是出自童貞女。祂在伯利恆降生，有幾個牧羊人和東方的博士前來拜祂。耶穌不只是一個心智早熟的孩子，祂是尊貴的和平之君，用祂在十字架上流出的寶血，使人與神和好，將來還要為這個亂世帶來和平。我們必須注意的重點是：“從此你們可以認出神的靈來”，這是辨別假師傅的記號。要辨別一個人到底相信耶穌基督的什麼。這很重要，且極其重要。

“耶穌基督是成了肉身來的”，這句話原文意思是“耶穌是以肉身來到世界的基督”。並非好像諾斯底主義者所主張的，基督來到歷史人物耶穌的肉身中。相反，耶穌就是以肉身來到世界的基督。初期教會的異端不相信耶穌道成肉身的事件，而現代的異端不相信耶穌的惟一性，他們普遍有一種傾向，否認只有耶穌是惟一得救之路。

約翰提供了實際的試驗，可以將這些人證明出來。試驗師傅的方法是：“你認為基督是誰？”凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於神的。要緊的，並不是承認歷史事實，即承認耶穌是個生於世間的人，而是要承認認祂永生的位格，耶穌基督是成了肉身來的。這就是承認耶穌是成了肉身來的基督。承認祂，就是向祂下拜，以祂作生命的主宰。所以，每當你聽見某人介紹主耶穌是真正的基督時，就知道這人正是憑神的靈說話。神的靈呼召人承認耶穌基督是主，並將生命交托給祂。聖靈是常常榮耀耶穌的。

約翰一書 4:3 說：“凡靈不認耶穌，就不是出於神，這是那敵基督者的靈。你們從前聽見他要來，現在已經在世上了。”

“不認耶穌”，意思是把耶穌與基督“分開”，這是敵基督企圖否認耶穌基督的神性的詭計。

凡是不承認耶穌基督是成了肉身來的，那靈就不是出於神的。這是我們辨別假師傅的方法。他們不承認上一節所形容的那一位耶穌。這是那敵基督者的靈，是先前預言了而現在已經在世上的。今天，很多人在提到耶穌的時候，會說一些他們接受的內容，但卻不會承認祂就是成了肉身的神。他們會說基督是“神聖”的，但他們不會說祂就是神。

這是約翰第三次提到敵基督。聖經作者中，只有約翰在他的書信裡提到敵基督。在約翰一書 2:18，約翰說：“小子們哪，如今是末時了。你們曾聽見說，那敵基督的要來；現在已經有好

些敵基督的出來了，從此我們就知道如今是末時了。”接著約翰一書 2:22 又說：“誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的嗎？不認父與子的，這就是敵基督的。”在 2 章，我們看到的“敵”有兩個意思，是“反對”或“代替”的意思。“代替”就是“假冒”，這是聖經的定義。馬太福音 24:5 記載主耶穌說：“因為將來有好些人冒我的名來，說：‘我是基督’，並且要迷惑許多人。”也就是說，他們模仿主耶穌。因此“敵基督”就是“冒充基督”。還有一個意思是“與基督作對”。啟示錄 13 章提到末世時會出現兩個獸。第一個獸是握有政治權柄的大領導，是統治世界的敵基督，是一個獨裁者。第二個獸是宗教的領袖，就是假先知。它會誘使世人膜拜第一個獸。牠看起來像是一隻羊羔，骨子裡卻是一匹狼，牠會假冒基督。我相信，要應驗聖經有關敵基督的預言，需要兩個人。到末世時，會出現一個政治上的領導和一個宗教上的領袖。

現代所有的文明都朝著敵基督的方向發展。到時會出現一個大有權勢的宗教領袖，世上所有的宗教都將合併在他的統管之下。在政治上，也有相同的趨勢。整個世界的走向就是朝著單一領導發展，他會暫時為世界帶來和平，但是這卻會是有史以來最可怕的時期。約翰一書 2:18 告訴我們：“現在已經有好些敵基督的出來了，”我們這個世代就有幾個這樣的人，但他們不是那位敵基督，他們是假師傅，鼓動世人一步步地走向敵基督的世代，預備人心接受正牌的敵基督現身。在約翰一書 4 章的前六節經文，約翰在這裡放了一個警示的紅綠燈，這是一個停、看、聽的記號。約翰說愛心的運用，必須要憑判斷和知識。我們要愛基督徒，但是必須確定所謂的基督徒並不是假師傅。我們要查驗一切的靈，因為會有假先知教導錯謬的道理。在約翰的時代有一種學說，他們不承認基督的人性，他們也否認基督的神性，他們把基督說成一個很奇怪的人。不知道為什麼，神的兒女很容易受騙上當。有些基督徒成了受害者。今天這種事還繼續發生。約翰花了很多時間告誡我們，要謹防這些否認基督道成肉身的假師傅。別跟我說童貞女懷孕不重要。有些人問：“基督徒能否否定童貞女懷孕嗎？”不可以。這是不可以的，因為這正是假師傅的記號。當人否定了童貞女懷孕的事實，也可以拆毀了基督在十字架上為世人的罪捨命的事實，以及祂肉身復活的事實；換言之，是摧毀了基督信仰的核心價值。童貞女懷孕受到這麼多的否定，這一點也立刻揭露了假師傅的偽裝。約翰的意思是，神的兒女不該被假師傅欺哄。辨識的客觀標準，就是他們會否定基督的道成肉身。

在約翰一書 4:4，約翰給我們內在、主觀的證據，經文記載：“小子們哪，你們是屬神的，並且勝了他們，因為那在你們裡面的，比那在世界上的更大。”

謙卑的信徒能夠得勝這些假師傅，因為他們裡面有聖靈，使他們能夠分辨出錯謬而不會聽從。

你沒有理由被撒但的邪說欺哄，也沒有理由否定基督的神性。有一個人曾對我說：“我以前在某一個教會擔任很高的職分。後來我真正得救了，我的心眼開了。我知道我走錯教會了，因為他們否認基督的神性。因此，我就離開那個教會了。”他為什麼要離開呢？因為聖靈住進他的心裡，向他啟示真理。

約翰指出：“那在你們裡面的，比那在世界上的更大。”所以，你沒有任何藉口讓自己受到假師傅、假先知，或是錯誤教導的欺哄。我們要來到神面前，祈求聖靈親自帶領和教導。你若與祂有親密的關係，聖靈會帶領你看清問題的真相。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！